

逐梦自贸港

2019年海南十大新闻特刊

2019年12月31日 星期二

锐评
在深化开放中走出迷人「国际范儿」

■ 李萌

因改革而生、因开放而兴，海南用一以贯之的实干品格呵护着“开放”的可贵特质。

目前，海南已开通的境外航线破百，初步成型的“四小时、八小时飞行经济圈”，连接起海南对外开放的空中桥梁。由此，海南对外开放、交往水平迈向新台阶，海南的“国际范儿”越来越足。这是海南践行“引进来”与“走出去”的成功样本，也是海南加快推进自贸区、自贸港建设，全面深化改革开放的重要成果。

“海纳百川，有容乃大。”开放，是海南发展的生命线。海南建设自由贸易港，对标的是当今世界最高水平的开放形态，使命越高对开放的要求越高。面对新形势、新要求，我们唯有坚持开放为先，持续扩大开放，努力打造对外开放新高地，开创全面开放新格局，才能登高致远，在高标准、高质量建设自贸区、自贸港之路上快马扬鞭、阔步向前。

实践证明，越开放，越发展；越发展，越需要进一步开放。一年多来，随着中央支持海南全面深化改革开放的“1+N”政策体系陆续出台，海南坚定不移落实开放为先战略，持续扩大对外开放。全省上下在高标准高质量推进自贸区、自贸港建设中，不遗余力落实各项开放政策，着力创新体制机制，大力优化营商环境，不断提升旅游国际化水平……有效释放了政策效应，产生了“近者悦、远者来”的良好效果。改革不停顿、开放不止步，我们必须牢牢抓住对外开放这一生命线，在过去一年良好开局基础上，再接再厉推动对外开放再上新台阶。

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”。在前进征程中，革新自我，敞开怀抱，广聚四方才、喜迎八方客，不断开辟自贸区、自贸港建设新境界，海南必定会在开放中走出更迷人的“国际范儿”，在开放中书写更为精彩的篇章。

T10
海南日报

新闻释义

海南开通境外航线突破100条

12月23日8时，随着四川航空公司3U8407客机从三亚凤凰国际机场顺利起飞中转烟台前往韩国清州，我省境外航线突破100条。

今年以来，我省境外航线

运输主要指标快速增长。前11个月，全省境外航线累计完成起降18738架次，同比增长22%；旅客吞吐量累计完成233.33万人次，同比增长28.1%；货邮吞吐量累计完成

4674吨，同比增长92.3%。

目前全省执飞的境外航线覆盖东盟十国和蒙古、韩国、日本、俄罗斯、乌克兰、哈萨克斯坦、印度、澳大利亚、意大利、英国等20个国家以及我国港澳台

地区的62个城市，海南“四小时、八小时飞行经济圈”基本成型，海南民航业进入高质量发展阶段，也为海南自贸港建设架起了一条条联通世界的空中桥梁。



三亚国际免税城

本报记者 武威 摄

这一年 海南开放再提速

相关回放

境外航线破百，意味着我省国际航空市场迈入新阶段，密切了与世界的联系。

得益于2018年被赋予建设中国最大自由贸易试验区重大使命，海南与世界的距离变得越来越近——“四小时、八小时飞行经济圈”基本形成，海南成为我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户；离岛免税购物政策效应持续释放；放宽59国人员入境旅游免签政策并为境外人才提供更大便利；先导性项目持续推进，国际贸易“单一窗口”实现海港、空港全覆盖，成功实现琼港澳游艇自由行……随着一系列开放政策的实施，世界关注的目光越聚越多。

天堑变通途，走向世界中央

当前，海南逐步构建联通世界的交通网络，人流、物流加快自由流通。航线网络覆盖俄、韩、日、东南亚诸国及英国、意大利和澳大利亚等国家。下一步，海南将继续拓展境外航线、加密航班，协调推进“把海南打造成面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽”各项工作落地。

今年以来，洋浦加快打造国际陆海贸易新通道枢纽港，“海南—东盟”航线万吨巨轮劈波斩浪；三亚加快国际邮轮母港建设，开展邮轮公海游试点，开发面向太平洋、印度洋的跨国邮轮旅游航线；简化游艇出入境手续，推进琼港澳游艇自由行……

开放大门越开越大，服务水平也要同步提升。2018年5月起，海南实施59国人员入境免签政策，进一步方便境外人员自由出入。位于万泉河畔的博鳌乐城国际医疗旅游先行区在2013年设立之初就拥有医疗技术、医疗器械和药品特许准入等“国九条”政策加持。2019年9月，由国家四部委联合发布的支持建设先行区的实施方案更是“国九条”的升级版。教育方面，位于海口江东新区的哈罗公学项目正抓紧建设。此外，海南试点设立国际高中和国际幼儿园；试点境外工科大学、职业院校在海南独立办学，探索境外高水平企业在海南独资办学。

设施联通是民心相通的纽带，便捷的境外空中航线更是扩大海南对外开放，增进海南与其他国家和地区友好交往的重要一步。当前我省国际友城数量已增至63对，与海南开通境外航线的城市，有许多都是海南的友好城市。以柬埔寨为例，目前我省已开通6条直达柬埔寨的航线，在此基础上，琼柬各领域的交流合作愈加深入：柬埔寨驻海口总领事馆也成为新中国成立以来外国在海南设立的首个领事机构；我省共11家企业在柬埔寨进行投资；去年我省共接待柬埔寨游客约7000人次。在航线不断加密的背景下，琼柬友好往来迈入新时代。

投资热土，融入全球经济

今年3月，阿联酋迪拜环球港务集团及杰贝阿里自贸区高管考察团来到海南实地考察，寻求合作机会。迪拜环球港务集团是全球最大的港口公司，杰贝阿里自贸区是迪拜乃至中东最成功的自贸区之一，对阿联酋国民生产总值的贡献超过20%。他们为什么来到海南？

今年年初，经中央批准，应阿联酋经济部、新加坡贸工部、香港特区政府邀请，省委书记刘赐贵于2月17日至26日率团访问了阿联酋、新加坡，并赴香港特别行政区考察。跨越太平洋与印度洋，从海岛到沙漠，从港口到园区，刘赐贵一行参加43场政府会晤、调研座谈、经贸交流、商务联谊等活动，在密集互动中大力宣介海南全面深化改革开放的难得机遇和广阔前景，在真诚沟通中深入分析学习国际自由贸易港的成功经验，在务实洽谈中不断推进与三地多层次、多领域的交流合作。

伴随着国际投资“单一窗口”建设、简化外资企业设立程序等举措出台，越来越多的国际投资者将目光投向海南。目前，已有28家世界500强企业和国际四大会计师事务所入驻海南，其中包括德国欧绿保集团、中远海运（香港）、新加坡淡马锡集团、普洛斯集团等在行业中具有“头羊效应”的外资企业。数据显示，2018年前三季度，海南实际利用外资、新设外资企业分别增长139.4%、146.9%，实际利用外资增速位居全国第一。在外资外企抢滩布局的同时，海南开放型经济的另一个重要指标外贸也在快速增长。2018年，全省外贸进出口总值同比增长20.8%，2019年前三季度同比增长27.7%，远超全国增速。今年以来，洋浦港至东盟航线累计发货同比增长超过三倍。

“能见度”提升，故事更加精彩

外国游客在沙滩上逐浪戏水，在商场挑选自己心仪的的商品，在中医院体验中医诊疗——对于许多三亚市民来说，“外国人

明显增多”是近来最直观的感受。

省旅游和文化广电体育厅数据显示，2019年1月至11月，我省共接待入境游客126.24万人次，同比增长13%。

在业内人士看来，这些成绩，得益于境外航线加密、签证便利化、旅游营销加大等多重因素的积极拉动。

便捷的交通无疑是外国游客进入海南的重要条件。目前我省境外航线网络覆盖日韩、俄罗斯、东南亚等周边国家与英国、澳大利亚等远程国家，带动国际游客走进来。

不断加密的空中航线成为我省连接世界的桥梁。为提高海南的“世界能见度”，省旅文厅与省交通运输厅密切配合，坚持“航线开到哪里，促销就做到哪里”的工作思路，加大旅游文化推广和对外交流合作力度。

今年以来，围绕俄语区国家、东南亚、欧美澳新等重点客源市场，我省已组织52批次“走出去”推广、“请进来”27批次考察踩线团，旅游文化的交流与合作不断加深、拓宽，形式多样的旅游宣传推广促销活动正随着一条条航线的开通而展开，不断助推我省入境游发展。

澳大利亚一直是我省重点开发的入境游客源市场。随着去年海口⇌悉尼和海口⇌墨尔本直飞航线先后开通，海南与澳大利亚旅游交往日趋便利和频繁。今年，省旅文厅与澳大利亚万通集团合作设立了该厅驻悉尼联络处，在澳大利亚开展旅游宣传推广工作。该联络处负责人表示，2020年将组织万名澳大利亚游客赴海南旅游。

博鳌亚洲论坛是海南走向开放、不断融入世界的重要平台和提升国际知名度的重要名片。博鳌亚洲论坛2019年年会期间，“美丽乡村会客厅”开门迎客。在博鳌国家农业公园、沙美村、南强村，海南省领导与世界著名企业负责人，以休闲会谈、茶叙、田园漫步等形式开展“一对一”外事引资活动。外商们在山水田园之中，闲聊小叙之间，发现海南之美，寻找合作项目，共享海南自贸区、自贸港建设机遇。

站在新的起点上，海南正把开放的故事讲得越来越精彩。



三亚⇌托木斯克航线开通，俄罗斯托木斯克客人抵达三亚。本报记者 封烁 摄



三亚国际免税城吸引全球游客。本报记者 武威 摄



2019年第四届海南国际旅游岛（陵水）青年狂欢节吸引外国游客参加。本报记者 武威 摄

（本版文字由林容宇整理）